

这支轻骑兵用脚步丈量真实数据



蒋本威和队员们在辖区内巡逻

本报记者 陈立波 通讯员 顾佳蓓

点点屏幕,辖区内1009个消火栓、151个社区、124家企业的情况一目了然,一旦有消防车出警,便能快速到达离火场最近的位置布置水枪阵地,快速处置火情……这套湖州市南太湖新区消防救援大队去年开发的南太湖先锋作战辅助系统,如今已成为当地处置火情的“火眼金睛”。而它的背后,是一支蓝焰火灾巡防轻骑队不断用脚步丈量辖区的努力。

9月5日上午,记者来到南太湖新区消防救援大队凤凰消防站。此时,蓝焰火灾巡防轻骑队队员蒋本威和2名队友,正准备骑着电动车对凤凰二村和沿街商铺进行例行巡逻,向居民宣传消防安全,指导沿街商铺店主清除安全隐患,整理完善

辖区内的公共消防设施和水源等数据。

“老板,灭火器不能放在角落里看不到的地方,通道上的这些东西要清理一下……”在凤凰街道青塘路一家湘菜馆,蒋本威一进门便跟老板聊起家常,并把自己在店里发现的消防安全隐患一五一十指了出来,指导老板立即整改。

巡查完沿街店铺,蒋本威和队友又走进凤凰二村,进行完骑行巡逻后,开始步巡重点楼幢,查看前期集中清查的消防安全隐患是否“回潮”,提醒居民在家里做好“三清三关”,加强租客的消防安全宣传工作。

蒋本威告诉记者,凤凰街道的小区大部分是老旧小区,有独居老人600多户。刚开始巡逻时,队员们上门开展“敲门行动”,经常碰上楼道里堆放纸板、塑料瓶等



向辖区居民宣传消防安全知识

杂物的情况,“我们立即跟街道、社区沟通,要求网格员加大定期巡查力度,确保疏散通道畅通”。

巡逻完回到消防站,蒋本威第一时间登录南太湖先锋作战辅助系统,将刚才巡逻时看到的消火栓位置、消防车通道情况等数据跟系统数据进行比对、更新。

“这套系统里的数据都是队员们用脚步丈量出来的。”凤凰消防救援站指导员曹磊介绍说,系统录入的消火栓点位、社区、企业等数据一直在不断完善,“有了这些数据,指挥员在出警途中就能了解周边消火栓水压够不够、居民楼边上消防车道畅通与否、企业内部消防设施如何等,大大提高了出警效率。”

据了解,截至今年7月,凤凰街道的火警接警量较去年同期下降了43.1%。



指导商铺老板清除消防安全隐患

从保护“一株果、一味药、一头猪”做起

将“伴手礼”变成“致富果”,金华公安全力护航

(上接1版)

“过去,佛手大多只能线下销售。如今通过直播带货,6月就可以开始卖青果,一直卖到10月,不仅延长了佛手的销售周期,还提高了佛手销售收入。”北山口村携手共富团队负责人邢燕介绍说。

作为共富团队的一员,民警方瑞也特别关注直播新业态,每隔几天就要去村里科普相关防范知识。

8月15日,村民叶先生在自己的直播间收到一则自称是某销售公司“采购员”的消息。对方称要采购500棵佛手用于观赏。两人添加好友后,对方向叶先生提供了定金转账截图。一看有大单买卖,叶先生赶紧备货。

就在全家人都着手备货时,恰逢民警走访,查看了对方发过来的转账截图,当即告知叶先生这是诈骗陷阱。经过民警的讲解,叶先生放弃了这单生意,避免了财产损失。

针对佛手产业的特点,金东公安密切关注农户在佛手种植、销售渠道拓展等环节的情况,做到提前介入、及时化解、妥善处置,确保涉农纠纷警情快速处置,不影响农时农事,实现农户增收致富的目标。

今年7月,村民叶某和余某因佛手田间排水的先后问题发生争吵。“佛手义警队”队员得知情况后,第一时间赶到现场,根据双方诉求,提出了“上流下接”的方法,确保彼此都有水可用,平息了矛盾。

类似的矛盾纠纷,自义警队成立以来已化解20余起。

从佛手、佛手丝,到佛手青果、佛手盆景,北山口村佛手产品通过网络销售到全国各地。2023年,全村佛手产业产值达1.6亿元,村民年人均收入6.5万元。

护一方水土 出一方好药

“年前播种,五月采收,施肥用的是鸡粪……”提起浙贝母,磐安县公安局新渥派出所民警王华君颇有心得。

磐安,中国药材之乡,现有中医药相关生产企业145家,盛产的浙贝母、元胡等“磐五味”主导产品产量占全国60%以上,90%以上浙产药材从这里走向全国和世界。

作为药材主产区,新渥派出所辖区群众以药兴家、以药致富,这些药材就是药农种在地里的“金疙瘩”“银疙瘩”。作为生态警长,王华君早已成为半个中药材专家,“每年4月,各类中药材陆续进入采收、晾晒、蒸制环节,是最忙碌的时候。”

今年3月,王华君为了药农的一件烦心事而奔走,“一直在下雨,田间低洼处有积水,药农没有排水设备,抓着我就问有没有办法?”他深知这会造多大损失,思来想去,还是要借助镇政府的力量。经过沟通,政府主动组织人员疏通、排涝,及时解了药农的燃眉之急。

“2023年,我们浙八味药材城实现销售额60.3亿元,旅游人数100多万人次。”从世世代代种药材、卖药材,到浙八味药材城成为华东地区乃至全国重要的综合性中药材市场和药材集散中心,市场大了,游客

也纷至沓来。

有买卖的地方难免有纠纷。新渥派出所充分利用“药镇警务室”的地理优势,细化市场内日常巡逻机制,保障游客游玩安全,及时排查化解游客、商户、药农等的矛盾纠纷。今年以来,已经化解涉药交易矛盾纠纷22起,保证了药材交易环节的安全有序。

通过数据共享,新渥派出所还与相关单位定期组织专项行动,形成多方合力,完善“宣、防、管、控、打”五大体系,营造了全社会共同参与守护生态环境的良好氛围。截至目前,已开展联合巡逻8次,解决涉生态问题10个。

保护好知名品牌,推进药乡生态保护和高质量发展,“让药材之乡的知名度越来越大,让百姓用上真正的好药材”已成为王华君的心愿。

兴一个产业 富一方百姓

对于金华公安而言,支撑服务绿色产业高质量发展,远不止是打击违法犯罪、调解矛盾纠纷,更是围绕生态经济转化需要,持续创推务实管用举措,促进绿水青山更好更快转化为金山银山。

2023年12月,国家知识产权局发布第二批60件地理标志运用促进重点联系指导名录,浙江3个地理标志入选。其中,金华两头乌猪在列,也是全国唯一入选的地方猪种。

作为中国四大名猪之一,金华两头乌

有1700多年养殖历史,肉质鲜美、营养丰富,最地道的金华火腿,就是选用金华两头乌来制作。

今年暑期,金华一家“养猪场”就火了,日最高客流量达1.2万人次,还引来了全国各地的养殖大户和来自葡萄牙、泰国、法国等多个国家的交流考察团。

近日,记者跟随婺城公安分局白龙桥派出所副所长姚双宏和驻所律师,一起来到这家养猪场——熊猫猪猪两头乌国际牧场,开展上门法律“体检”。

占地1200亩的欧式建筑群被连片茶园、竹林和草坪环绕。漫步其间,卡通“猪小鸟”、仿真“皇冠猪”两大IP元素随处可见。

“保护好这一地理标志,才能发展品牌经济,助力金华两头乌和金华火腿产业振兴。”姚双宏和驻所律师与企业仔细沟通,针对企业、行业特点,把知识产权、版权保护等方面的法律知识送进企业,开展针对性地指导服务和宣传。

“我们回去后,会根据当前企业存在的风险点,出具体检报告和解决办法。”姚双宏说,这份方案主要是为了帮助企业更好地识别、评估和防范潜在风险,健全和完善知识产权保护机制。

除了金华两头乌,金华公安还将金华火腿、金华佛手、婺州蜜梨等32个地理标志证明商标列为重点保护目标,将生态领域龙头企业纳入《易受知识产权侵害企业名录》,并配备知识产权警务联络官,每季度走访企业,指导企业更有效地保护自身合法权益。